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17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Herbert Woerlein, Susann Biedefeld
SPD
vom 26.02.2016

lllegale Welpentransporte in Bayern
Wir fragen die Staatsregierung:

1.1 Wie viele illegale Welpentransporte wurden in den
letzten funf Jahren in Bayern aufgegriffen (Aufschlis-
selung nach Jahren, nach Regierungsbezirken und
Landkreisen)?

1.2 Wie viele Hundewelpen wurden im Rahmen dieser ille-
galen Transporte in den letzten finf Jahren in Bayern
sichergestellt (Aufschliisselung nach Jahren, nach Re-
gierungsbezirken und Landkreisen)?

1.3 Wie viele sogenannte, nicht vermittelbare ,Listenhun-
de* waren darunter?

2.1 In wie vielen Féllen waren die aufgegriffenen Welpen
unter 12 Wochen alt (nachdem die gesetzlich vorge-
schriebene Tollwutimpfung erst ab 12 Wochen mdoglich
ist)?

2.2 Wie viele der in den letzten fiinf Jahren aufgegriffenen
Welpen waren mit geféhrlichen Krankheiten wie Giar-
dien oder dem Parvovirus infiziert?

2.3 Wie viele der in den letzten fiinf Jahren aufgegriffenen
Welpen sind verstorben (bspw. aufgrund der frihen
Trennung vom Multtertier, schwerwiegenden Infektio-
nen oder eines allgemein schlechten Gesundheitszu-
standes)?

3.1 Welche Kosten sind dadurch der Staatsregierung ins-
gesamt entstanden?

3.2 Welche Kosten entstehen im Einzelnen bei der Auf-
nahme, Pflege, arztlichen Versorgung und Verwah-
rung im Durchschnitt fir einen Hundewelpen?

3.3 Welche Kostenstellen hat die Staatsregierung dabei
Ubernommen?

4.1 Welche Plane gibt es seitens der Staatsregierung, die
Tierheime bei den erwahnten Funden in Zukunft finan-
ziell zu entlasten?

4.2 Plantdie Staatsregierung, feste Kostenstellen zu tber-
nehmen im Falle solcher Transporte?

4.3 Wenn nein, wer soll diese immensen Kosten tragen?

5.1 Wie sieht das Vorgehen der Staatsregierung nach ei-
nem solchen Welpenfund im Einzelnen aus?

5.2 Welche Aufgaben kommen den Veterindramtern hier-
bei zu?

5.3 Wer entscheidet letztendlich Gber den Verbleib der Tie-
re?
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6.1 Welche MaRnahmen gibt es seitens der Staatsregie-
rung, gegen die Welpentransporte in Zukunft vorzuge-
hen bzw. diese einzuschrénken?

6.2 Inwiefern arbeitet die Staatsregierung hierzu mit deut-
schen und ausléndischen Tierschutzorganisationen
zusammen, um mogliche Transporte aufzudecken?

6.3 Wird die Staatsregierung gemeinsam mit den bayeri-
schen Tierschutzvereinen und -verbé&nden einen ent-
sprechenden MafRnahmen- und Notfallplan fiir die Auf-
deckung von illegalen Welpentransporten erarbeiten?

7.1 In welchem Rahmen werden von der Staatsregierung
gezielt Kontrollen hinsichtlich illegaler Welpentrans-
porte vorgenommen?

7.2 Gibt es bei der Bayerischen Polizei speziell geschulte
Beamten/geschultes Grenzpersonal, die/das sich auf
solche Delikte spezialisiert haben/hat und die Kriterien
fur einen illegalen Transport erkennen kdnnen/kann
(Alter der Welpen, Zustand der Tiere, Impfungen etc.)?

7.3 Wer Uberpruft (wenn tberhaupt vorhanden) Papiere
und Impfdokumente beim Aufgreifen eines illegalen
Welpentransportes?

8.1 Wie wird in Bayern gegen die Handler bzw. Besitzer
der Tiere nach Aufdeckung eines Transports vorge-
gangen?

8.2 Nach welchen Kriterien wird von den Veterindramtern
entschieden, ob die Tiere an die Handler bzw. Besitzer
zuriickgehen?

8.3 Plant die Staatsregierung in Zukunft, Tiere in die Her-
kunftslander zurlickzuschicken?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 01.04.2016

Die Schriftiche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium des Innern, fir Bau und Verkehr wie folgt
beantwortet:

1.1 Wieviele illegale Welpentransporte wurden in den
letzten funf Jahren in Bayern aufgegriffen (Auf-
schliusselung nach Jahren, nach Regierungsbezir-
ken und Landkreisen)?

1.2 Wie viele Hundewelpen wurden im Rahmen dieser
illegalen Transporte in den letzten funf Jahren in
Bayern sichergestellt (Aufschlisselung nach Jah-
ren, nach Regierungsbezirken und Landkreisen)?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden gemeinsam auf Grundlage

der Angaben des Staatsministeriums des Innern, fur Bau

und Verkehr (StMI) beantwortet. Das StMI weist darauf hin,
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durch die Bayerische Landespolizei festgestellt, bei denen
434 Welpen sichergestellt werden konnten.

Die aufgrund der neuerlichen Grenzkontrollen durch die
Bundespolizei beanstandeten Transporte von Tieren sind in
der Aufstellung nicht enthalten, da keine belastbaren Zahlen
dazu vorliegen. Dazu z&hlen beispielsweise die beiden im
Dezember 2015 im Landkreis Berchtesgadener Land aufge-
haltenen Transporte mit insgesamt tiber 200 Hundewelpen.

1.3 Wie viele sogenannte, nicht vermittelbare , Listen-
hunde* waren darunter?

Eine belastbare Aussage zur Anzahl sichergestellter Hun-
dewelpen, die der Kategorie 1 oder 2 unterfallen, ist aus der
polizeilichen Vorgangsverwaltung heraus nicht mdéglich, da
die Hunderassen bei Anzeigenaufnahme nicht zwingend er-
fasst werden oder unter Umstanden auch noch nicht fest-
stehen.

2.1 In wie vielen Fallen waren die aufgegriffenen Wel-
pen unter 12 Wochen alt (hachdem die gesetzlich
vorgeschriebene Tollwutimpfung erst ab 12 Wo-
chen maoglich ist)?

Sofern tUberhaupt Dokumente mitgefiihrt werden, sind die

Geburtstermine in den Heimtierausweisen oft gefalscht und

nach oben korrigiert. Die Altersbestimmung beruht in diesen

Fallen auf Schatzungen. Belastbare Angaben sind deshalb

nicht mdoglich.

2.2 Wie viele der in den letzten funf Jahren aufgegrif-
fenen Welpen waren mit geféhrlichen Krankheiten
wie Giardien oder dem Parvovirus infiziert?

Die Tiere werden in der Regel auf mehrere Tierheime ver-

teilt. Zudem fuhren Infektionen nicht in jedem Fall zum

Krankheitsausbruch. Belastbare Angaben sind deshalb

nicht maoglich.

2.3 Wie viele der in den letzten funf Jahren aufgegrif-
fenen Welpen sind verstorben (bspw. aufgrund der
frihen Trennung vom Muttertier, schwerwiegen-
den Infektionen oder eines allgemein schlechten
Gesundheitszustandes)?

Die Tiere werden in der Regel auf mehrere Tierheime ver-

teilt. Von dort werden die Tiere schnellstmdglich weiterver-

mittelt. Belastbare Angaben sind deshalb nicht méglich.

3.1 Welche Kosten sind dadurch der Staatsregierung
insgesamt entstanden?

Fur den Vollzug des Tierschutzrechts sind die Kreisverwal-

tungsbehdrden zustandig. Zunéchst ist der Verursacher der

Kosten fur die Begleichung heranzuziehen.

3.2 Welche Kosten entstehen im Einzelnen bei der
Aufnahme, Pflege, &rztlichen Versorgung und Ver-
wahrung im Durchschnitt fur einen Hundewelpen?

Der Deutsche Tierschutzbund Landesverband Bayern e. V.,

dem die meisten Tierschutzvereine in Bayern angeschlos-

sen sind, geht nach eigenen Angaben bei der Unterbrin-
gung, Pflege und tierérztlichen Versorgung von Welpen aus
illegalen Transporten zun&chst von 22 Euro pro Welpe und

Tag aus. In Einzelféallen ist dieser Tagessatz auch geringer.

3.3 Welche Kostenstellen hat die Staatsregierung da-
bei Ubernommen?

Im Haushalt der Staatsregierung ist derzeit kein Haushalts-
titel fir die Kostentibernahme fiir die Unterbringung von Tie-
ren enthalten, die entgegen den rechtlichen Bestimmungen
nach Bayern verbracht oder aus Drittstaaten eingefiihrt wer-
den.

4.1 Welche Plane gibt es seitens der Staatsregierung,
die Tierheime bei den erwahnten Funden in Zu-
kunft finanziell zu entlasten?

Es wird geprift, ob fir grenznahe Landkreise, die von ille-

galen Tiertransporten besonders betroffen sind, mehr Mit-

tel aus dem Finanzausgleich zur Verfligung gestellt werden
kénnen.

4.2 Plant die Staatsregierung, feste Kostenstellen zu
Ubernehmen im Falle solcher Transporte?
Siehe Antwort zu Frage 3.3.

4.3 Wenn nein, wer soll diese immensen Kosten tra-
gen?

Zunéchst ist der Verursacher der Kosten fur die Begleichung

heranzuziehen. Dartber hinaus kénnen die bei der Weiter-

vermittlung insbesondere von Rassehunden eingehenden

Gelder zumindest einen Teil der aufgelaufenen Kosten ab-

decken.

5.1 Wie sieht das Vorgehen der Staatsregierung nach
einem solchen Welpenfund im Einzelnen aus?

Fur den Vollzug des Veterinarrechts vor Ort sind die Kreis-
verwaltungsbehodrden zusténdig. Die oberste Landesbehor-
de Ubermittelt ggf. von den Kreisverwaltungsbehorden auf
dem Dienstweg eingehende Informationen und Anfragen
an die zustandigen Bundesbehdrden (Bundesministerium
fur Erndhrung und Landwirtschaft, Bundesamt fur Verbrau-
cherschutz und Lebensmittelsicherheit), die dann ihrerseits
mit den zustandigen Behdrden der Mitgliedstaaten Kontakt
aufnehmen. Entsprechend werden Informationen der Bun-
desbehdrden auf dem Dienstweg Uber die oberste Landes-
behorde an die Kreisverwaltungsbehdrden weitergeleitet.

5.2 Welche Aufgaben kommen den Veterinaramtern
hierbei zu?
Die Veterinaramter konnen je nach Lage des Einzelfalls die
vorubergehende Unterbringung von nicht transportfahigen
Tieren oder die Absonderung bei nicht vorschriftsmagig ge-
gen Tollwut geimpften Tieren veranlassen. Die Tiere bleiben
dabei im Eigentum des Absenders. Soweit Ordnungswidrig-
keiten vorliegen, werden sie von den Kreisverwaltungsbe-
hdrden geahndet.

5.3 Wer entscheidet letztendlich Uber den Verbleib der
Tiere?

Nachdem die Behoérden in der Regel nicht lber geeignete

Mdglichkeiten fur die Unterbringung und Absonderung von

Hunden und Katzen aus beanstandeten Transporten verfu-

gen, werden die Tiere meist in nahegelegenen Tierheimen

untergebracht.

Da bei groReren Tiersendungen die Kapazitat der Tier-
heime teilweise nicht ausreicht, unterstiitzt der Deutsche
Tierschutzbund Landesverband Bayern e.V. die Behorden
in bewahrter Weise bei der Organisation der Unterbringung
der Tiere auch in weiter entfernt liegenden bayerischen Tier-
heimen.
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6.1 Welche MaBnahmen gibt es seitens der Staatsre-
gierung, gegen die Welpentransporte in Zukunft
vorzugehen bzw. diese einzuschranken?

Der Tierschutz ist in Bayern ein hohes und wertvolles Gut.

lllegaler Tierhandel ist nicht akzeptabel. Um illegalen Tier-

handlern das Handwerk zu legen, muss mit der Harte des

Gesetzes durchgegriffen werden.

Entscheidend fur die Reduzierung von illegalen Welpen-
transporten aus dem Ausland ist, dass die betreffenden Mit-
gliedstaaten die mit groRem Tierleid verbundene massen-
hafte Zichtung von Hundewelpen einschranken und gegen
Transporte von zu jungen und nicht ausreichend gegen
Tollwut geimpften Tieren konsequent vorgehen. Bundesmi-
nister Schmidt hat zugesagt und auch bereits erste Schritte
unternommen, dieses Anliegen an die zustéandigen Minister
in den Mitgliedstaaten heranzutragen.

6.2 Inwiefern arbeitet die Staatsregierung hierzu mit
deutschen und auslandischen Tierschutzorgani-
sationen zusammen, um mdgliche Transporte auf-
zudecken?

Sofern die Staatsregierung Informationen utber rechtswidri-

ge Transporte von Tieren erhélt, gibt sie diese unverziglich

an die zustandigen Behorden weiter.

6.3 Wird die Staatsregierung gemeinsam mit den bay-
erischen Tierschutzvereinen und -verbénden ei-
nen entsprechenden MalRnahmen- und Notfallplan
fur die Aufdeckung von illegalen Welpentranspor-
ten erarbeiten?

Die Staatsregierung steht regelmaflig zu verschiedenen

Themen in Kontakt mit dem Deutschen Tierschutzbund Lan-

desverband Bayern e. V. Eine Bund-Lander-Arbeitsgruppe,

in der auch Bayern vertreten ist, hat einen Leitfaden erarbei-
tet, wie bei der Kontrolle von Hunde- und Katzentranspor-
ten aus dem Ausland vorzugehen ist. Der Leitfaden enthalt
auch Hinweise zur Rechtslage und zu den Ahndungsmaog-
lichkeiten fur rechtswidrige Welpentransporte, die derzeit
noch mit dem Bundesjustizministerium abgestimmt werden.

Nach Fertigstellung des Leitfadens wird er den Polizei- und

Veterinarbehdrden zur Verfiigung gestellt. AuRerdem soll er

im Tierschutzbeirat beim Staatsministerium fir Umwelt und

Verbraucherschutz vorgestellt werden.

7.1 In welchem Rahmen werden von der Staatsregie-
rung gezielt Kontrollen hinsichtlich illegaler Wel-
pentransporte vorgenommen?

lllegale Welpentransporte werden regelméaRig im Rahmen

der Kontrollen des flieRenden Verkehrs und der verdachtsun-

abhangigen Kontrollen, insbesondere auf den bayerischen

Fernstral3en, im Rahmen eines ganzheitlichen Kontrollan-

satzes von den bayerischen Polizeibehdrden festgestellt.

Gezielte KontrollmaBnahmen, die ausschlieRlich auf die

illegale Einfuhr von Hundewelpen abzielen, erfolgen nicht.

7.2 Gibt es bei der Bayerischen Polizei speziell ge-
schulte Beamten/geschultes Grenzpersonal, die/
das sich auf solche Delikte spezialisiert haben/
hat und die Kriterien fiir einen illegalen Transport
erkennen kénnen/kann (Alter der Welpen, Zustand
der Tiere, Impfungen etc.)?

Leitgedanke der praxisorientierten Ausbildung des Poli-

zeivollzugsdienstes ist es, die klnftigen Vollzugsbeamten

ganzheitlich und facheriibergreifend fir ihre Tatigkeit im

Streifendienst zu qualifizieren. So werden die unterschied-
lichen Themenbereiche mittels moderner Unterrichtsprinzi-
pien aus verschiedenen Blickwinkeln betrachtet und ganz-
heitlich beleuchtet. Dabei ist die Kenntnis der einschlagigen
Rechtsvorschriften, auch im Besonderen Sicherheitsrecht,
seit jeher eine der wichtigsten Schlisselqualifikationen, um
im taglichen Polizeidienst der Aufgabenzuweisung im Be-
reich der Pravention und Repression gerecht werden zu
konnen.

In den einzelnen Abschnitten der Ausbildung zur 2. Qua-
lifikationsebene (QE) werden im Fach ,Besonderes Sicher-
heitsrecht* die Themen des Natur- und Artenschutzes so-
wie die Grundziige des Tierschutzrechts vermittelt. Dieses
Rechtsgebiet wird auch im Studiengang fur die Qualifizie-
rung zur 3. QE in vielfaltiger Weise betrachtet.

Das Tierschutzrecht ist ebenfalls Bestandteil des Semi-
nars ,Naturschutz“ am Fortbildungsinstitut der Bayer. Polizei
in Ainring (BPFI Ainring). Beamten, die schwerpunktmaRig
Fahndungs- und Kontrolltatigkeiten austben, werden in
den einschlagigen Seminaren am BPFI Ainring relevante
Themen zur Durchfuhrung ganzheitlicher Kontrollen (Per-
sonen- und Fahrzeugkontrolle, einschlieBlich der Kont-
rolle mitgefuhrter Gegensténde) vermittelt. Eine spezielle
Schwerpunktsetzung im Bereich des Tierschutzrechts er-
folgt hierbei jedoch nicht.

7.3 Wer Uberprift (wenn Uberhaupt vorhanden) Papie-
re und Impfdokumente beim Aufgreifen eines ille-
galen Welpentransportes?

Eine Uberpriifung der vorgewiesenen Papiere erfolgt zu-

nachst durch die kontrollierenden Polizeibeamten im Rah-

men der grundlegenden Dokumentenprifung (Falschungs-
merkmale). Eine Echtbeschreibung des europaischen

Heimtierausweises ist beispielsweise im Dokumenteninfor-

mationssystem der Bayerischen Polizei (DOKIS) hinterlegt,

auf das jeder Polizeibeamte zugreifen kann. Bei entspre-
chenden Verdachtsmomenten werden in der Regel unver-
zuglich die ortlich zustandigen Amtsveterinare verstandigt
bzw. eingebunden. Daneben ist fiir allgemeine Fragestellun-
gen, inshesondere hinsichtlich Alter oder Rasse der Hunde,
auch die Zuziehung der Diensthundefiihrer der Bayerischen
Polizei méglich.

8.1 Wie wird in Bayern gegen die Handler bzw. Besit-
zer der Tiere nach Aufdeckung eines Transports
vorgegangen?

Gegen Personen, die sich auf dem Staatsgebiet der Bun-

desrepublik befinden und dabei gegen Veterinarrecht ver-

stofRen, werden die in den Rechtsvorschriften vorgesehenen

Ahndungsmaoglichkeiten wie Bul3gelder etc. ausgeschopft.

In den meisten Fallen werden die Transporte aber nicht

von den ausléandischen Eigentimern begleitet, sondern

von unbeteiligten Fahrern, gegen die kaum eine rechtliche

Handhabe besteht. Die Informationen Uber Verstd3e von

in Mitgliedstaaten ansassigen Personen werden auf dem

Dienstweg Uber die Bundesregierung an die betroffenen Mit-

gliedstaaten weitergeleitet mit der Bitte, dort entsprechende

MafRnahmen einzuleiten.

Fur die Vollstreckung von Buf3geldern im Ausland ist das
Bundesamt fur Justiz zustandig. Aufgrund formalrechtlicher
Beschrankungen ist die Vollstreckung von Bul3geldern nach
dem Veterinarrecht allerdings nur in seltenen Féllen erfolg-
reich.
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8.2 Nach welchen Kriterien wird von den Veterinaram-
tern entschieden, ob die Tiere an die Handler bzw.
Besitzer zuriickgehen?

Solange die Eigentimer nicht formal auf das Eigentum an

den Tieren verzichtet haben, haben sie Anspruch auf ihr Ei-

gentum. Ein Transport ist nur zulassig, wenn die Tiere trans-
portfahig sind.

8.3 Plant die Staatsregierung in Zukunft, Tiere in die
Herkunftslander zuriickzuschicken?

Bei den beanstandeten Welpentransporten aus den Mit-
gliedstaaten waren die Tiere in der Regel aufgrund ihres Al-
ters und zudem aufgrund ihres Gesundheitszustandes nicht
transportfahig, sodass ein Rucktransport ausschied. Das
Tierseuchenrecht er6ffnet zwar die Moglichkeit, Tiersendun-
gen aus Mitgliedstaaten, die nicht den gemeinschaftsrechtli-
chen Vorschriften entsprechen, umgehend in die Herkunfts-
staaten zurlickzuschicken, sofern das Herkunftsland damit
einverstanden ist und von der Ricksendung betroffene
Mitgliedstaaten benachrichtigt worden sind. Im Einzelfall ist
jedoch zu entscheiden, ob Welpen aus Griinden des Tier-
schutzes in bayerischen Tierheimen untergebracht werden
mussen oder ob ein Ricktransport infrage kommt.




